Wasserball, Deutsche Meisterschaft 2014  des DBS
Alles wieder im Lot für die Pfälzer Auswahl !

Im Hallenbad der Christian-Albrechts-Universität zu Kiel fanden am 25.10. 2014 die Deutschen Meisterschaften im Wasserball statt. Sie begannen gleich mit einem Paukenschlag, dem überraschenden Sieg der Hamburger Auswahl gegen den noch amtierenden Meister BSG Offenburg  mit 2:14 Toren.
Die nicht in voller Mannstärke angereisten Badener konnten im Verlauf des ganzen Turniers  nicht an die Vorjahresleistungen anknüpfen, verloren alle folgenden Spiele und belegten in der Endabrechnung den vierten Platz.
Im zweiten Spiel des Turniers zeigte sich der Gastgeber Schleswig-Holstein erwartet heimstark, musste sich jedoch der motivierten Auswahl aus Rheinland-Pfalz 8:13 beugen. Eingespielt  konnten dann die Pfälzer  in einer turbulenten, teils recht harten aber immer fairen Partie, ihren Angstgegner Hamburg mit 7:3 aus dem Wasser schicken. 
Anschließend siegte Schleswig-Holstein gegen Offenburg 10:7. Das folgende Nordduell stand lange auf Messers Schneide bis sich die erfahrenen Routiniers aus Hamburg gegen das junge schnelle Team aus Schleswig-Holstein mit 9:8 Toren durch setzten und Hamburg die Silbermedaille sicherte. 
Im letzten Match hatte die Pfälzer Auswahl, alles Spieler des BSV Ludwigshafen, im Südduell noch eine Rechnung aus dem Vorjahr offen. Von Anfang an konzentriert und mit voller Power im Wasser,  stellten die Jungs mit 16:3 klar wer der  Deutsche Meister des Jahres 2014 ist und holten sich seit 1980 zum einundzwanzigsten Mal den Titel.
